Доклад преподавателей Фокиной О.О. (музыкально-теоретические дисциплины) и Берлин Л.Л. (ИЗО) на школьной конференции, посвященной интеграции предметов общеобразовательного и музыкально-теоретического циклов на тему:

Из опыта работы с интеграционным школьным проектом 

«Музыкальный передвижной театр» в ГБОУ школе «Тутти»

(интеграция предметов композиция с ИЗО и развитие

индивидуальных творческих способностей детей).

Межпредметная интеграция таких дисциплин как музыкальная композиция и ИЗО может иметь различные формы. Театр  -  феномен культуры, зародившийся как синкретический вид искусства, поэтому театрализованные формы работы как нельзя лучше подходят для осуществления идей интеграции в обучении  детей, занимающимися разнообразными видами творчества как в музыкальных дисциплинах, так и на уроках художественного труда. В ГОУ школе «Тутти» преподавателями класса композиции Фокиной О.О. и класса ИЗО Берлин Л.Л. в начале учебного года детям было предложено создать свои оригинальные музыкальные спектакли и показать их на публике в авторском исполнении. Школьный интеграционный проект, осуществленный при поддержке режиссёра А.Г.Ложкиной, был назван «Музыкальный передвижной театр». Театральный проект увлёк детей, и он очень важен для их обучения и развития их творческих способностей. Музыкальный театр для самих учеников – это способ   обретения ими незабываемого личного опыта воплощения художественных идей, музыкальных образов  - в синтезе различных видов искусства. Сочиняя и исполняя, импровизируя на музыкальных инструментах свою музыку, параллельно  создавая  декорации, бумажные куклы, воплощая идеи в декламации, пластике, учащиеся полнее проявляют свои скрытые творческие возможности, познавая окружающую действительность. 

Музыкальный театральный проект – необозримое поле деятельности и творческой инициативы как для школьников, так и для учителя. Сложный процесс подготовки материала даже небольших по объёму спектаклей помогает воспитывать у  учащихся терпение, чувство ответственности, умение довести начатое дело до конца, а также навыки коммуникативности. Поддержка  креативного мышления со стороны их преподавателей  может помочь детям находить наиболее смелые и оригинальные решения поставленных перед ними задач. Для преподавателя же это, в свою очередь,  уникальная возможность проявить профессиональный опыт в общении с детьми, создать условия для их неповторимого творческого самовыражения.  

Работа в ученическом проекте «Передвижной музыкальный театр» предполагает соединение разных видов художественной деятельности: музыки, изобразительного искусства, литературы. Одна из важных целей  данного проекта – научить учащихся понимать язык искусства, усвоить и закрепить на практике  способность активно  пользоваться средствами музыкальной выразительности, использовать выразительные свойства тембров разных инструментов, в том числе ударных инструментов, шумовых, приемов декламации и пения, научиться работать с музыкальной формой, музыкальным жанром на семантическом (смысловом) уровне.

Чтобы получился цельный маленький музыкальный спектакль, визуальный ряд должен гармонировать с музыкальным рядом и с точки зрения ребёнка (автора), и с точки зрения зрителя – маленького и взрослого. Здесь учитывается и композиция, и характер образов, их выразительность и подача: техника, цветовая гамма, которая должна соответствовать настроению в музыке, декоративность и возможность не только услышать музыкальную композицию, но и разглядеть на расстоянии, понять – о ком идёт речь. Важен единый приём в оформлении и удобство демонстрации. Материалы, используемые в работе: гуашь, картон, ткань.

   
Как проходила наша работа с детьми на уроках? На первых занятиях в классах композиции и ИЗО ГОУ школы «Тутти» детям было предложено в качестве домашнего задания самостоятельно выбрать понравившиеся им темы для школьного проекта «Передвижной музыкальный театр». После того, как ребята выбрали темы, они под руководством педагогов композиции и ИЗО составили для себя индивидуальные творческие планы. В этих планах была в общих чертах отражена структура будущих музыкально-театральных номеров, в которых ребята собирались выступить в качестве авторов музыки и художников-оформителей (изготовление бумажных кукол, декораций, костюмов), исполнителей музыки и исполнителей действующих лиц. (Участники проекта образовали между собой группы, где  были заранее распределены роли, исполнительский состав).   В проекте оказались задействованы разные возрастные группы: ученики 3-го класса, 5-го, а также 9-го. Ученица 9-го класса Лиза Кондрашова приготовила музыку и декорации к «Легенде об озере Рица» (по мотивам абхазского эпоса). Музыкальная часть представляет собой программную сюиту из трех пьес для скрипки, фортепиано и малого барабана. В маленькой инсценировки легенды участвовали шесть исполнителей. Перед началом работы на одном из уроков  композиции  нами были прослушаны некоторые образцы народной абхазской музыки: песни, обрядовые танцы. Музыкальная драматургия Легенды предполагала сочинение и развитие лейт-темы. Лизе удалось сочинить напевную мелодию Рицы, и она была поручена  скрипке в крайних частях формы, а в средней части, в сцене погони – более напористо, переместилась в низкий регистр у фортепиано -  в сопровождении остинатного ритмического рисунка ударных. В середине сюиты – в кульминации погони, а также  в коде – в сцене превращения Рицы -  были помещены участки импровизации.  Лиля Гусева из 3-го класса придумала и разучила с одноклассниками мини-спектакль со своей музыкой, в жанре кукольного театра, под юмористическим названием «Кошачий mix». Кота и Кошку (фанерных кукол  для шуточных танцев в своей пьесе) Лиля придумала и  выполнила на уроках ИЗО. Музыкально пьеса «Кошачий mix» была решена в форме жанровых вариаций  для флейты, фортепиано и шумовых ударных инструментов. На флейте играл автор музыки, при этом последняя вариация, сопровождающая неожиданное появление из-за ширмы игрушечной змеи, не записывалась нотами, а импровизировалась автором в пентатонике. Аня Рубцова из 3-го класса написала музыку для юмористической сценки под названием «Жига «Том и Джерри», которая исполнялась автором на скрипке в сопровождении фортепиано, а также двумя актёрами в костюмах, приготовленных автором. Музыкальное произведение по форме - двухчастное с переходом, первая часть  - по жанру жига, неожиданно останавливается, а во второй - контрастной части юмористический танец героев сценки сопровождает синкопированная тема в джазовом стиле.   В костюмированном «Марше планет» Софии Лариной, ученицы 4-го класса, написанном под впечатлением от прослушивания музыки В.А. Моцарта, выступил также сам автор, исполняя свою музыку в дуэте двух скрипок в сопровождении фортепиано, яркие живописные героини -  «планеты», приготовленные в классе ИЗО автором музыки для пластического номера, помогали созданию праздничной атмосферы номера. Татиана Ларина написала и исполнила авторское костюмированное Рондо «Путешествие Шарлика» на тексты современных поэтов, для голоса, скрипки, фортепиано и шумовых инструментов. Музыка рефрена, изображающая путешествие котёнка на поезде, чередуется с контрастными эпизодами, передающими при помощи средств музыкальной выразительности колорит разных стран.

 
Форма отчёта работы проекта - участие в  концертах класса композиции, презентациях передвижных выставок класса ИЗО, лекциях-концертах детских библиотек. 
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