Интегрированный  урок литературного чтения                                                                                и сольфеджио                                                                                     по технологии проблемного обучения                                                                                              «Творчество А.С.Пушкина в музыке»                                                                      

Авторы: Бородина Л.Б., Смирнова Е.А.                                                                             
Цели:                                                                                           1.Учить работать с текстом стихотворения, ставя перед  собой проблему.                                             2.Развивать интерес к творчеству А.С.Пушкина  и                А.С. Даргомыжского, И Левитана.                                                                                                        3.Воспитывать любовь к Родине, к своим родным и близким людям.                                                                              

Ход урока:                                                                                                                        I.Организационный момент.                                                                        Объявление темы урока.                                                                                II. Чтение подготовленными учащимися любимых стихов А.С.Пушкина.  (слайд №1)                                                                                              «Уж небо осенью дышало»                                                                           «Октябрь»                                                                                                       «Унылая пора»                                                                                                      III.Постановка проблемы  (слайд №3)                                                                              Почему композиторы, поэты и художники в своем обращались к картинам природы?                                               Давайте через настроение выясним отношение художника, поэта, композитора.                                                                                VI. Мелодекламация ( 4 слайд)                                                                                          Прослушивание музыкальных отрывков.                                             Какой из отрывков подходит и почему?                                                               V. Работа по картине И.Левитана «Осень» (слайд №5)                                                 Что можно сказать о настроении поэта,  композитора, художника? ( слайд №6)                                                                                                                

ПЕЧАЛЬНОЕ                                                                                                                      ГРУСТНОЕ                                                                                                                 ОСЕННЕЕ                                                                                                                         УНЫЛОЕ                                                                                                                                                   VI.Работа над стихотворением «Уж небо осенью дышало»  (слайд №7)                                                                                          Изображение через звуки настроения поэта.                                            

АЛЬТЕРАЦИЯ                                                                       ЗВУКОПИСЬ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

VII. Работа над стихотворение А.С.Пушкина «Юноша и дева» (слайд №8)                                                                                                                       Сравните звучание первого и последнего предложений.                                                                                                                   Как меняется настроение поэта?                                            Какие выразительные средства использовал поэт?
VII. Разговор об А.С. Пушкине и А.С.Даргомыжском (слайд № 9)                                                                                                           Звучит романс «Юношу, горько рыдая ревнивая дева бранила" (исполняет Анна Рубцова)                                                                    VIII. Легенда о возникновении фонтана   Бахчисарайского дворца ( слайды №10-11)                                                                                         

IX. Романс  Власова на стихи А.С.Пушкина « Фонтану Бахчисарайского дворца"                                                                                                                                       Воспевание вечного движения ,  которое происходит в жизни.                                                                                                                             Может быть, сейчас мы услышим ответ на вопрос:                                     Почему  Пушкину так интересно описать в стихотворении этот фонтан?                                                          (Это образ вечной жизни, вечного движения)                                                                                      X. Итог урока (слайд №12)                                                                                                 Можно ли через настроение выяснить отношение художника, поэта, композитора?                                                                                 Почему композиторы, поэты и художники  в своем творчестве обращались к картинам природы?                                        XI. Рефлексия.                                                                                               Понравился ли урок?                                                                                            Что нового узнали на уроке?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
