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Шел 1941 год. Когда началась война, мы с братом учились в школе. Тогда я была еще очень маленькой девочкой, но помню все до сих пор. Когда началась блокада нам, ленинградцам, пришлось очень туго. Мы копали траншеи, обкладывали их бревнами и прятались в них же, когда немцы принимались обстреливать наш город. 
Отец ушел на фронт, и нам с матерью пришлось как –то выживать в осажденном городе. Боже, какой страх, голод и холод царил в наших душах! Мы заклеивали в нашем доме окна крест на крест, чтобы при бомбежке не выпадали стекла, и плотно занавешивали их одеялами, чтобы тусклый свет из комнаты не пробился наружу и не обнаружил нашего жилища. От этого казалось, будто город каждый вечер погружался в какую – то зловещую тьму. 

Но вскоре стало еще хуже. Продуктов становилось все меньше и меньше, и вот уже хлеб выдается порцией в 125 граммов. И этот малюсенький кусочек мать пыталась поделить между нами. Я очень боялась за нее. Да и братик просто угасал. 

Как – то раз я возвращалась домой, неся за пазухой кусок хлеба – наши блокадные 375 гр. В подъезде дома я наткнулась на умирающую собаку – дворняжку. Откуда бы ей взяться здесь? Видимо, у сердобольной хозяйки не поднялась рука убить свою любимицу, но и оставить ее у себя она не решилась. Вот и заканчивала свою жизнь бедная собачонка на холодных ступенях в подъезде чужого дома. Мне стало ее жаль и я… ОТДАЛА последний кусочек хлеба. Придя домой, я сказала матери, что съела его. Я никогда не обманывала маму, и мне было невообразимо стыдно перед ней и братиком. Вечером я не выдержала и рассказала правду. А мама сказала, что я очень глупая девочка, и отдала мне свой кусочек хлеба. В глазах матери читался мрак и ужас. Когда – то красивая, молодая, веселая мама превратилась сейчас в седоволосую, сгорбленную старуху с необыкновенно печальными глазами. 
На следующий день я вновь повстречала дворняжку (к счастью, ее не съели). В моей руке был небольшой сверточек, в  который был завернут крохотный кусочек мыла – подарок маминой подруги. В подворотне на меня напали, а собака  с таким отчаянным лаем и визгом бросилась мне на помощь, что не ожидавшие такого отпора грабители убежали. Так я поняла, что встреча с невзрачной дворняжкой  - подарок судьбы. И собака осталась жить с нами.
 Вместе с нашим любимцем мы  ходили за водой на Неву, на старое разбомбленное немцами картофельное поле и искали там оставшиеся в земле клубни. Любимчик помогал нам ловить лягушек, а весной и летом мы собирали крапиву, лебеду и другую траву. 

К нашему ужасу маме становилось все хуже: она почти не разговаривала, не вставала с кровати, лежала укутанная в одеяла, дремала  и все реже открывала глаза. Однажды, в один из долгих блокадных дней я подбрасывала в маленькую печурку щепки, которые мы с братом набрали во дворе разрушенного дома, а Саша заваривал чай  из трав, которые мы собирали в парке. Неожиданно раздался страшный удар, дом затрясся, как во время землетрясения, повалилась мебель, послышался звон разбивающегося стекла. Все вокруг полыхало в огне, ничего не было видно в едком дыму. Задыхаясь, я подползла к маминой кровати: «Мама! Мама! Попал снаряд. Дом горит. Мы можем погибнуть!» Но она молча лежала под одеялом, заваленная какими – то вещами, обломками мебели. Я поняла: мама меня  слышит – она просто умерла. Я схватила тяжело дышащего и кашляющего Сашку и еле сдерживая слезы стала пробираться сквозь пламя к двери. Выбравшись и отдышавшись, мы обнялись с братом и горько заплакали. К нам подбежали люди, кто – то укрыл платком. Я плакала, и больше всего мне было жаль маму, хлебные талоны и фарфоровую куклу, которую когда – то мне подарила моя бабушка. И вдруг я услышала лай: это Любимчик выскочил из горящего дома с той самой куклой в зубах. Но еще большим чудом было обнаружить в кармашке ее кружевного платьица талоны на хлеб и последнее письмо отца с фронта, которое он написал нам за несколько часов до своей гибели.
Как они там оказались, мы до сих пор не знаем. Наверное, нас всех спас Ангел – хранитель. А нас с Сашей и другими ленинградскими детьми эвакуировали, и мы уехали в Белоруссию к бабушке. Любимчик еще долго жил с нами.
