Методическая разработка для общешкольного внеклассного мероприятия «Парад наук»
Предмет-станция «Биология»
Класс 7
Команда 7 класса заходит на станцию «Биология». Задача участников заключается в том, чтобы набрать максимальное количество баллов (10) за 10 минут пребывания на станции. Ведущий учитель объясняет, что необходимо выполнить комплекс заданий, представленных на карточках для получения баллов. По истечению времени подсчитывается количество выполненных заданий и баллов соответственно. Участники переходят на следующую станцию.

Карточка 1. Английская поговорка гласит: "Если нечто выглядит как утка, крякает как утка и плавает как утка, то это и есть утка". 
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        На рисунке справа изображен механический робот француза Жака Вокансона, созданный им в 1739 году - утка. Она ходила, крякала, имитировала движения обычной птицы и, что самое интересное, ела рыбу и испражнялась! Очевидцы, правда, обнаружили, что робот не переваривал пищу в действительности. Вероятно, механическую утку заправляли экскрементами сзади, в то время как пища, поступающая через её рот, так там и оставалась. 

Интересно, что в 1805 году с ней встретился сам Иоганн Вольфганг Гёте. Встреча прошла не очень успешно - по словам поэта, "утка выглядела как скелет и у неё были проблемы с пищеварением". Как вы считаете, можно ли изобретение Вокансона считать уткой с точки зрения логики и с точки зрения биологии? Ответ аргументируйте. (4 балла)
Карточка 2. Мы иногда в шутку употребляем выражение: 

«Я покажу тебе, где раки зимуют». А где зимуют раки? (0,5 балла)

Карточка 3. Что представляет собой школьный мел (0,5 балла)?

Карточка 4. Сделайте сопоставление (2 балла):

	Количество мышц в теле
	Представитель

	900

680

4000
	Гусеница

Кузнечик

Человек


1. Как вы думаете с какой максимальной скоростью может бежать слон (1балл)?

А) 5км/ч;       Б) 10 км/ч;           В) 20 км/ч;       Г) 40 км/ч.
Карточка 5. У каких животных встречаются части тела, похожие или одноимённые с перечисленными на рисунке частями одежды, и для чего нужны эти части тела этим животным?(3 балла)
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