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Одна из знакомых мамы, зайдя в нашу библиотеку, сказала: «Я еще ни у кого не видела такого количества книг!». А я в этот момент очень гордилась. Есть множество красивых и ухоженных, прямо «с иголочки»,  квартир, в которых и евроремонт, и красивая мебель, и дорогая аппаратура. Но вот именно книг в таких домах я встречаю очень мало. Зачем хранить столько книг, когда только один компьютер может заменить целую библиотеку? Зачем занимать жилплощадь и уж тем более тратить такие деньги?

В книгах есть что – то притягательное, что – то необыкновенное. Иногда мне хочется побыть одной, и тогда я просто иду в нашу библиотеку, закрываю дверь и сажусь там в уютное кресло с какой – нибудь книгой в руках. Первоначально  предполагалось, что эта комната в нашей небольшой квартире будет называться кабинетом отца. Но когда мы  собрали в этой комнате книги, поставили компьютер, она так полюбилась членам нашей семьи, что стала называться библиотекой, в которую мы все приходим не только поработать и почитать, но и пообщаться. 

В нашей библиотеке необыкновенно тихо. Это самая уютная комната. Здесь много – много интересного: маленькие иконы, статуэтки, фотографии, картины, раковины и множество других мелочей. С каждым из этих «сокровищ» связана какая – нибудь история из жизни моей семьи. Моя библиотека – особый фантастический мир. Я думаю, что именно в ней обитает дух моего дома. 
Несколько поколений моих предков проживает в Санкт - Петербурге. Мои прабабушка и прадедушка жили в квартире на Невском проспекте, а дедушка и бабушка на улице Некрасова. Члены моей семьи многое пережили: революция, сталинские гонения, блокада, переезды… Да и «новое» время, перестройка оставили свой отпечаток. Многие вещи, ценные фотографии, документы были потеряны. Их участи не избежала и наша старинная фамильная библиотека: осталось всего несколько книг. А моя мама рассказывала мне, что среди  мебели и вещей, создававших уют старинной петербургской квартиры, окна которой выходили как раз на Невский, особое место занимали книги. Отдельная «черная» комната, соединяющая две «залы», с пола и до потолка была заставлена старыми книгами. Чтобы найти книгу среди тысячи других где – нибудь под самым потолком, нужно было взобраться на лестницу – стремянку с удобным сиденицем наверху. В этой библиотеке книги хранились не одно десятилетие, а некоторые из них были старше самых пожилых членов семьи: старенькой тети Муси, которая помнила еще Маяковского, Вертинского и Веру Холодную. 
Как жаль, что только к незначительной части этих бесценных книг мы можем прикоснуться сейчас! Я очень дорожу старинными нотами этой библиотеки   и некоторыми книгами, которые мы считаем семейными реликвиями. 

Основоположником современной семейной библиотеки является мой папа. Он полковник милиции в отставке, интеллектуал и истинный библиофил. Своим увлечением - собирать книги – он заразил всех членов нашей семьи. Отец собирает книги почти 40 лет. За это время библиотека пополнилась собраниями сочинений русский и зарубежных классиков, книгами серии «Литературные памятники» и множеством других изданий. Папа особое место уделяет книгам по истории России, книгам, посвященным жизни замечательных людей, тайнам человеческой цивилизации, книгам о искусстве, о науке, о жизни людей в нашей стране и в других странах мира.
Особое место в библиотеке отводится т. н. пушкиниане. Это не только произведения А. С. Пушкина, сборники его стихов и т. п. Это книги о Пушкине: исследования его жизни и творчества, воспоминания современников. Кто в наше время не собирает книги о Пушкине, спросите вы. А наша пушкиниана отличается тем, что рядом с известными именами пушкинистов можно увидеть монографии, содержащие новый взгляд на жизнь и труд поэта, интересные и спорные исследования, мнения последних лет.

Вообще очень здорово иметь дома такую библиотеку: ведь любую информацию я могу получить,  не выходя из дома. Я учусь в музыкальной школе, и книги о великих музыкантах, об их творчестве сопровождают меня в течение целого года. В моей библиотеке есть критическая литература, которая  мне помогает писать сочинения в школе.  Любой доклад или сообщение и по географии, и по биологии, и по истории для меня не проблема. А когда в день рождения Д. С. Лихачева в школе проходили Лихачевские чтения, то из нашей семейной библиотеки мы с мамой принесли книги и самого великого ученого, и книги о нем. Получилась замечательная выставка.

А энциклопедии, словари, справочники являются в нашей семье чуть ли не самыми востребованными.
А какие интересные книги о Санкт – Петербурге! Я живу в центре города, и мы с папой уже приобрели книги об улицах, которые окружают мой дом. Оказывается, я сама живу в доме 1892 года постройки, в котором бывал Ленин, жил Лесков, а еще была застрелена гимназистом - любовником актриса одного из петербургских театров. Зная мое увлечение книгами, в конце учебного года за победу на городском конкурсе я была награждена книгой о тайнах, которые хранит  в себе мой прекрасный город.
Еще одним увлечением моей семьи является театр. Некоторые члены моей семьи связали свою жизнь с театром, и книги, посвященные театру и драматургии занимают в нашей семейной библиотеке особое место. В основном их собираем мама. Это книги по истории театрального искусства, книги о великих актерах, артистах театра и мирового кинематографа, а также их собственные труды, воспоминания.

Книги по философии, экономике, праву, криминалистики помогают моему папе в работе (он юрист по образованию, в настоящее время доцент кафедры хозяйственного права Государственного университета экономики и финансов). 

А у моей маленькой сестренки своя детская библиотека. Здесь сборники сказок народов мира, рассказы и повести детских классиков.

Наверное, уникальным можно назвать собрание духовной литературы нашей библиотеки. Многие книги не встретишь на прилавках обычных книжных магазинов. Родители приобретают их в церковных лавках, в монастырях. Количество экземпляров этих книг очень ограниченно. Это жития святых, поучения, книги по истории религии, книги о церковных праздниках, о православных традициях народа. И, конечно же, несколько изданий Библии, Евангелие. Ну как в современной жизни обойтись без этих Вечных Книг!

Наша семья внимательно следит (во многом благодаря папе) за книжной жизнью города. Мы всей семьей посещаем книжные ярмарки, выставки, салоны, по возможности, встречи с писателями. Но это неглавное. Главное, что книга стала нашим общим семейным увлечением. Книга связывает всех членов семьи.
И пусть в данный момент не все они прочитаны. Но каждая из книг, которая попала к нам в дом, в нашу библиотеку, может быть спокойна: она займет достойное место на своей полочке, ее никто не обидит, не порвет, не испортит, не помнет листы. Ведь она как живое существо, за которое мы несем ответственность, по словам героя Антуана де Сент – Экзюпери. Рано или поздно она обязательно найдет своего читателя, ценителя, друга.

