Формы, периодичность и порядок текущего контроля успеваемости 
и промежуточной аттестации обучающихся ГБОУ школы «Тутти» 

в 2020-2021 учебном году
· Текущая аттестация, включающая в себя оценивание результатов работы обучающихся:

      за урок, по теме, за четверть и год (проводится учителем во 2-9 классах);

      за урок, по теме, за полугодие и год (проводится учителем в 10 и 11 классах).
· Промежуточная аттестация в формах, утверждаемых педагогическим советом, проводится администрацией в 5-8 и 10 классах;

· Аттестация по предметам дополнительного образования включает в себя текущую аттестацию (за урок, за полугодие и год), промежуточную аттестацию в виде академических концертов, технических зачетов и переводного экзамена.

        Текущей аттестации подлежат обучающиеся 2-11 классов с фиксацией их достижений в классных журналах в виде отметок по 5-ти бальной шкале.  Аттестация осуществляется по четвертям (2-9 классы), полугодиям (10, 11 классы) и за год. При изучении курсов Физическая культура (Ритмическое сольфеджио), ИЗО  и элективных курсов ( кроме «Хорового класса) используется система оценивания «зачёт/незачёт».
        Текущая аттестация обучающихся 1 класса (в течение всего года) осуществляется качественно без фиксации их достижений в классных журналах. 
        Форму поурочной текущей аттестации определяет учитель с учетом контингента обучающихся, содержания учебного материала, используемых им образовательных технологий и т. д. 

        Отметка обучающегося за четверть/полугодие, как правило, не может превышать среднюю арифметическую результатов контрольных, лабораторных, практических и самостоятельных работ, имеющих контрольный характер. 

 
       Промежуточная годовая  аттестация  проводится по расписанию, утверждаемому директором, в сроки, определяемые педагогическим советом.

     Государственная итоговая аттестация в 9, 11 классах проводится в соответствии со сроками, установленными Министерством просвещения Российской Федерации на 2020-2021 учебный год.

