Отчет о культпоходе в театр «Зазеркалье»
с 10-м - 11-м классами ГБОУ школы «Тутти» на оперу
Дж. Гершвина «Порги и Бесс»
в рамках исследовательского проекта «In the world of Jazz…»
Руководители: Дыгодюк Н.В., Островская Я.Е., Орел Ю.А. при участии Давыдковой Н.В.и Фокиной О.О.
Завершился исследовательский мега-проект «In the world of Jazz…», осуществляемый учениками 11-го класса под руководством учителей Дыгодюк Н.В., Орел Ю.А. и Островской Я.Е.
Заключительным мероприятием, знаменующим окончание этого проекта, стал культпоход в Санкт-Петербургский Государственный детский музыкальный театр «Зазеркалье» на оперу Дж. Гершвина «Порги и Бесс», представление которой состоялось 30 января 2015 года.
Участниками театрального знакомства с этим известным музыкальным шедевром - оперой, ставшей образцом синтеза джазовых и классических музыкальных форм - стали ученики 10-го и 11-го классов ГБОУ школы «Тутти», учителя предметов музыкально-теоретического цикла Дыгодюк Н.В., Островская Я.Е., Орел Ю.А., Фокина О.О., а также учитель физкультуры Давыдкова Н.В.

После посещения спектакля в школе состоялось его обсуждение. Для помощи в оценке увиденного и для облегчения изложения своих впечатлений от такого сложного произведения, как оперный спектакль, участникам дискуссии был предложен развернутый вопросник. Им могли воспользоваться не только ученики, но и учителя, желающие поделиться своими мыслями. 
В результате прошедшего обсуждения часть участников воспользовалась предложенным вопросником, часть написала самостоятельные отзывы и рецензии, включающие ответы на поставленные вопросы.

Мы получили разноплановые отзывы, говорящие как о самостоятельности мышления, так и об индивидуальном характере восприятия произведения: одним зрителям спектакль понравился, другие оказались разочарованными в своих ожиданиях.
Предлагаем вашему вниманию некоторые из них, как целиком, так и во фрагментах:
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Учитель физкультуры Давыдкова Наталья Викторовна:

Какая история лежит в основе сюжета оперы;? Чем она привлекла внимание композитора?

В основе сюжета оперы лежит история любви. Добрый и доверчивый нищий калека Порги любит красотку Бесс, любовницу грузчика Крауна. Несмотря на трагические обстоятельства и серьезные препятствия, Порги остается верен своей любви.
Чем эта история привлекла внимание композитора? Как разрешается основной конфликт сюжета?
Эта история привлекла композитора своей непосредственностью, задушевностью, неразрывным переплетением трагедии и шутки, а также тем, что в разрешении основного конфликта духовное начало возвышается  над материальным.
Какую музыку сочинил Гершвин? Какой тип музыкального спектакля он хотел создать? Чем эта опера должна была отличаться от обычной классической оперы
Я думаю, что Гершвин сочинил фольклорную оперу, основанную на мелодиях и ритмах народных песен и танцев американских негров, также включив значительные элементы джаза.

Было ли слышно по музыке, где здесь «хорошие» и где «плохие»? Как это было сделано?
Где здесь «хорошие» и где «плохие», в спектакле было слышно, но не очень внятно. На мой взгляд, это было понятно в большей степени благодаря певческим голосам и костюмам персонажей.

Удалось ли композитору реализовать свой музыкальный замысел?
Безусловно, композитору удалось воплотить свой творческий замысел.
Что, на ваш взгляд, получилось, и что нет, в том спектакле, который вы посмотрели?
Мне показалось, что игра актеров была не особенно выразительной. Мне понравилось исполнение певцов, которые исполняли партии «отрицательных» персонажей - Спортинг-Лайфа и Крауна. Это было ярче по актерской игре и лучше по вокалу, чем партии «положительных» персонажей.

Итак - что вам дал этот просмотр?
Любой опыт хорош. Я очень рада, что сходила не этот спектакль и получила определенное художественное впечатление.
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Учитель музыкально-теоретических дисциплин Фокина О.О. (фрагменты)
Основная идея сюжета, ставшего основой либретто, – это вечный конфликт добра и зла, противопоставление низменной жестокости любви и состраданию.
Композитор Д.Гершвин, создавая первую национальную американскую оперу, стремился написать произведение, включающее как элементы классического оперного спектакля, так и черты бродвейского мюзикла. В музыкальном языке оперы «Порги и Бесс» переплетаются различные стили: джаз, блюз, госпел и спиричуэлз. Они сочетаются с симфоническим развитием, присущим традиционным оперным формам классиков, и в результате возникает такое органическое слияния всех этих разнородных элементов, которого до Гершвина не мог добиться ни один композитор. 
На сцене  театра «ЗАЗЕРКАЛЬЕ» опера была представлена на высоком профессиональном исполнительском уровне. Спектакль насыщен интересными танцевальными номерами, которые помогали при помощи пантомимы «досказывать» основные события, происходящие на сцене. Особенно запомнился Спортинг Лайф в исполнении заслуженного артиста  РФ Андрея Матвеева, покорившего своей эмоциональностью и блестящим драйвом звучания знаменитейшей джазовой темы в номере «Это вовсе не так». Исполнение ансамблевых номеров этой знаменитой оперы, на мой взгляд, достаточно трудное с точки зрения сочетания джазовой ритмической импровизационности и ансамблевой слаженности голосов. И в целом ансамбли удались.
Запомнился необычный финал оперы, в котором вновь прозвучала «Колыбельная Клары», сопровождаемая на сцене фантастическим «светом звёзд» и мерными – в такт музыки - движениями персонажей, создавшими образ бесконечной дороги, по которой Порги отправляется в путь.
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Ученица 10 класса Кирсанова Ульяна (фрагменты)
Сюжет оперы рассказывает о жизни негров в Америке, об их быте, взаимоотношениях, увлечениях, проблемах, и конечно, о любви.
Естественно, что Гершвин сочинял джазовую оперу на основе негритянского фольклора с элементами джаза. При этом он создал произведение, в котором персонажи не только поют, но и говорят. И это очень важно, так как разговорные диалоги требуют от исполнителей более высокого актерского мастерства, чем речитативы в обычной опере. Поэтому от певцов я, если честно, ожидала более выразительной актерской игры. Но была немного разочарована. На мой взгляд, с этим справились только Спортинг-Лайф (заслуженный артист  РФ Андрей Матвеев) и Краун (Андрей Школдыченко), у остальных мне не хватило эмоций.
Кроме того, в спектакле, который мы посмотрели в театре «Зазеркалье», для меня не было слышно настоящего джазового начала. Действующие лица оперы – негры, которые в реальной жизни поют свои негритянские песни очень сильными голосами. Здесь же у некоторых певиц, как мне показалось, было недостаточно вокальных данных для исполнения таких партий.
По поводу сценического оформления - на протяжении всего спектакля мы видели одни и те же декорации, обозначающие общее место действия. Все время было ощущение, что события происходят только на море. Там были четыре лодки, по краям несколько стульев, с потолка свисали чайки, а на заднем фоне было вроде бы море. И эти декорации почти не менялись. Я бы изменила декорации хотя бы в тот момент, когда все были на пикнике. Еще я бы изменила некоторые детали костюмов персонажей: вряд ли у рабочих негров  были такие сапоги, как в этой постановке.
В целом музыка, действие и сценическое оформление были связаны между собой и представляли единое целое. Мне очень понравились свисающие с потолка чайки. Также понравилась лодка, «проплывающая» в воздухе. Это смотрелось очень красиво и эффектно! Но, как мне показалось, и сама лодка, и люди, сидящие в ней, не очень соответствовали обстоятельствам происходящего и смыслу действия.

Это был первый раз, когда я побывала на джазовой опере. Сам спектакль можно было поставить лучше, но в целом мне понравилось.
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Ученик 10-го класса Жашков Володя (фрагменты)
30 января мы с одноклассниками посмотрели в театре «Зазеркалье» оперу Джорджа Гершвина «Порги и Бесс».

В основу сюжета оперы легла, как и во многих других оперных произведениях, история любви и ненависти, предательства и верности. Эта тема актуальна всегда и везде, независимо от национальности человека и его цвета кожи.
Композитору, по моему мнению, здорово удалось передать характеры персонажей через музыку. Я с уверенностью могу сказать, что даже если бы я был совсем слепым и только слышал, то и тогда смог бы отличить «плохого» персонажа от «хорошего» через его музыку и пение.
Постановка «Порги и Бесс» Гершвина в театре «Зазеркалье» мне не понравилась. Музыка оперы по определению джазовая, она наполнена синкопами, разнообразными ломаными ритмами, перебивающими друг друга акцентами. Композитор писал ее специально для негритянского исполнительского состава, и это не случайно – ведь сюжет оперы конкретно про негров!
Здесь же, в этой постановке, актеры плохо владеют искусством исполнения джаза с его свободой интонации, замедлениями и ускорениями темпа. У певцов не получилось по-настоящему петь джаз, так как у них была классическая, оперная постановка голоса. Здесь, как мне кажется, это очень мешало. Кроме того, они плохо артикулировали и пели на английском языке с изрядным русским акцентом.
Сама же актерская игра была местами неплохая, но у молодых исполнителей она оставляла желать лучшего. Самое яркое впечатление произвела игра актера, который исполнял роль Спортинг Лайфа заслуженного артиста РФ Андрея Матвеева.
В спектакле много танцев, особенно в сцене пикника, но мне кажется, что они плохо вписываются сюжет. Во многих сценах актеры хлопали и щелкали, однако, по-моему, они не попадали в ритм, задаваемый оркестром. Оркестр звучал неплохо, но мне не хватило динамики и чувств в исполнении музыки и совпадения ритма движения и ритма музыки.

Сценическое пространство было оформлено достаточно скупо. Однако я высоко оценил старое, ободранное, пианино с его старым, дребезжащим, «стеклянным» звучанием и такой же старой лампой. Все это стояло на сцене на переднем плане слева и создавало свою, отдельную сценическую зону с мягким, приятным и в то же время контрастным освещением.
В целом я ожидал от спектакля больше джазовых акцентов и меньше классики, хотя в замысле и партитуре оперы все это присутствует. Во всяком случае, те фрагменты, которые я слушал на СД диске, производили на меня гораздо более яркое впечатление. Слушая эту гениальную музыку, исполненную потрясающими голосами, я представлял себе этот спектакль совсем по-другому. А после просмотра оперы у меня осталось весьма среднее впечатление и наступило некоторое разочарование.

Красочные фотографии дополнят представленный отчет.
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