Открытый урок-конференция в 11-м классе                                                                   в рамках исследовательского проекта «In the world of Jazz…»
Руководители: Дыгодюк Н.В., Островская Я.Е.

   В нашей школе стартовал исследовательский мега-проект «In the world of Jazz…», осуществляемый  учениками 11-го класса под руководством учителей Дыгодюк Н.В., Орел Ю.А. и Островской Я.Е.

   Проект рассчитан на весь 2014 – 2015 учебный год и включает в себя ряд открытых уроков, раскрывающих заявленную тему в жанре интегрированных творческих уроков-конференций (сольфеджио, гармония, музыкальная литература и МХК), содержащих  как доклады учащихся с музыкальными иллюстрациями, так и практические музыкально-теоретические задания, демонстрирующие владение различными стилями джазовой импровизации.
   Проект открылся 27 октября 2014 г. уроком-конференцией в 11-м классе.

 Участники конференции: 

ученики 11 классов; 
учителя, подготовившие мероприятие: Островская Я.Е, Дыгодюк Н.В.; 

гости  конференции – завуч Фанасюткина Е.Е., ученики 10-го класса с учителем Фокиной О.О.и  ученики 8-го класса с учителем Троицкой Г.Ю.  
Ход конференции:
 
В начале урока руководитель проекта Островская Я.Е. анонсировала заявленную тему с помощью презентации,  подготовленной совместно с Дыгодюк Н.В.  В ней  были освещены основные периоды развития джаза, джазовые направления и представлены выдающиеся джазовые исполнители.
   Далее со своими докладами выступили ученики 11-го класса: Захарченко А.  -  тема «Джаз и Дж. Гершвин»,                                                                 Аникеева А.  -  тема «Современные звезды зарубежного джаза»,                                     Куликова Э.  - тема «Джаз в Санкт-Петербурге: Филармония джазовой музыки и ее Детская студия».
 В процессе прослушивания сообщений слушатели заполняли анкеты, составленные организаторами конференции, в которых можно  было системно изложить свои впечатления.

 Предлагаем вашему вниманию некоторые из них:    
  - Троицкая Галина Юрьевна  (педагог-психолог)
Входит ли тема сегодняшней конференции в круг твоих интересов?-  Да.
Общее впечатление  от прослушанных сообщений? – Интересно и познавательно. 

Какое  сообщение понравилось больше всего  и чем заслужило твою высокую оценку? – Элины Куликовой – интересный материал, актуальная тема, живое эмоциональное изложение.
Что бы ты хотел(а) еще узнать о джазе? (Жанры, направления, страны, композиторы, творческие портреты исполнителей…)  - Влияние джазового ритма на психологическое состояние исполнителей и слушателей. 

- Чуба  Адриана (ученица 8 класса)
Входит ли тема сегодняшней конференции в круг твоих интересов?-  Да, да и да!!!
Общее впечатление  от прослушанных сообщений? – Все было просто супер. 

Какое  сообщение понравилось больше всего  и чем заслужило твою высокую оценку? – Очень понравились сообщения Насти Захарченко и Элины Куликовой.
Что бы ты хотел(а) еще узнать о джазе? (Жанры, направления, страны, композиторы, творческие портреты исполнителей…)  - Все, все, все!!! 

Твой любимый джазовый исполнитель и (или) композиция (если есть)? – Пока нет. Но то, что было в сообщениях про Гершвина и о джазовых группах, уже заставляет задуматься об  этом.

Хочешь ли ты сам(а) участвовать в проекте, с какой  темой? – Конечно хочу, а как же!!! 

- Брайнина Маша  (ученица 8 класса)           
Входит ли тема сегодняшней конференции в круг твоих интересов?-  Не особо люблю, но музыка хорошая.                                                                                                                                       Общее впечатление  от прослушанных сообщений? – Класс, супер, понравилось очень! Вау-вау-вау! Всем рекомендую!!!                                                                                                             
Какое  сообщение понравилось больше всего  и чем заслужило твою высокую оценку? – Сообщение Элины Куликовой о Питерском джазе.                                                                     
Что бы ты хотел (а) еще узнать о джазе? (Жанры, направления, страны, композиторы, творческие портреты исполнителей…)  - Все, все, все!!!                                                                                                   Твой любимый джазовый исполнитель и (или) композиция (если есть)? – Frank Sinatra – весь репертуар. Самые любимые композиции – «New York, New York»,  «Strangers in the night», «I love you, Raby».                                                                                     
Хочешь ли ты сам (а) участвовать в проекте, с какой  темой? – Нет.
Презентация и фотографии дополнят представленный отчет.

Идет продолжение работы над проектом.
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