Практика выпускников университета в ОНДПР Центрального района

На протяжении месяца курсанты Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России будут проходить практику в должности инспектора и дознавателя в районных отделах надзорной деятельности и профилактической работы. Производственная практика – это отличная возможность для курсантов узнать больше о своей будущей профессии. На время практики перед курсантами будет стоять ряд целей и задач, таких как изучение нормативно-правовых актов, оформление и составление документов по результатам проверки, проведение осмотра места пожара и многие другие.  

Инспекторский состав отдела надзорной деятельности и профилактической работы Центрального района ежедневно делится своими знаниями и опытом и поясняет, как осуществлять проведение плановых и внеплановых проверок, грамотно оформлять документы по надзорным мероприятиям и многие другие важные моменты.  Группа дознания также постоянно делится своим опытом, который поможет курсантам в будущей профессии.
Знания, полученные в ходе производственной практики, помогут курсантам быстро адаптироваться в профессии после окончания университета. 
