ЦЕНТР ПСИХОЛОГО_МЕДИКО_СОЦИАЛЬНОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ
«РАЗВИТИЕ»
Полное наименование Центра:

Государственное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи Центр психолого-медико-социального сопровождения «Развитие» Центрального района Санкт-Петербурга.

Сокращенное наименование Центра:

ППМС-центр «Развитие» Центрального района Санкт-Петербурга.

ППМС-центр «Развитие» — первое в городе государственное учреждение помощи детям и работает в Центральном районе с 1991 года. Сначала это была крошечная служба помощи подросткам Смольнинского района, в 1993 году преобразована в социально-психолого-педагогический комплекс «Развитие», в 1998 году центр реорганизован и работает в соответствии с постановлением Правительства РФ № 867 от 31.07.1998 г.

В соответствии с Уставом целями деятельности центра являются:

· оказание помощи детям, испытывающим трудности в усвоении образовательных программ;

· осуществление индивидуально ориентированной педагогической, психологической, социальной, медицинской помощи детям;

· оказание помощи другим общеобразовательным учреждениям по вопросам обучения и воспитания детей с проблемами школьной и социальной адаптации.

Все виды помощи детям Центрального района в ППМС-центре «Развитие» оказываются бесплатно.



Основные направления деятельности центра
Центр «Развитие» создан для оказания психолого-педагогической и медико-социальной помощи детям и подросткам, их родителям и педагогам. Наша главная цель — создание условий, способствующих гармоничному развитию детей и подростков.

· оказание помощи учащимся, испытывающим трудности в усвоении образовательных программ;

· осуществление индивидуально ориентированной психологической, логопедической, медицинской, социальной и юридической помощи детям, подросткам и их родителям;

· оказание помощи общеобразовательным учреждениям по вопросам обучения и воспитания детей с проблемами школьной и социальной адаптации;

· формирование у детей и подростков установки на здоровый образ жизни.


Кто может обратиться в центр?
Дети и подростки, их родители, педагоги и другие заинтересованные лица.

С какими проблемами работают специалисты центра?
Дети и подростки, их родители, педагоги и другие заинтересованные лица.

· ребенок или подросток находится в трудной жизненной ситуации;

· у ребенка затруднения в учебе;

· у ребенка отклонения в развитии;

· необходим выбор учебного заведения в соответствии с возможностями ребенка (выбор образовательного маршрута);

· наличие эмоциональных проблем (в том числе страхов);

· задержка, дисгармоничность личностного развития;

· наличие школьной дезадаптации (в том числе нежелание ходить в школу, боязнь контрольных работ, страх отвечать у доски, трудности взаимоотношений с учителями и одноклассниками);

· у ребенка нарушено поведение;

· трудности взаимоотношений (в том числе со сверстниками, со старшими);

· проблемы семейных взаимоотношений;

· непонимание сложившейся ситуации или незнание, как поступить в сложной ситуации;

· потеря или поиск смысла жизни;

· многие другие проблемы.

Как организована работа центра?
В Центре работают три отдела.

Отдел медико-психолого-педагогической консультации и коррекции.

В отделе работают: психологи, логопеды, невропатолог, психотерапевт. Специалисты отдела работают преимущественно с проблемами дошкольников, младших школьников, семьи. На базе отдела работает районная медико-психолого-педагогическая комиссия, помогающая в выборе образовательного маршрута для ребенка.

Специалисты отдела:

· проводят углубленное обследование детей «группы риска»;

· оказывают комплексную коррекционную помощь, направленную на преодоление затруднений в учебе, решение эмоциональных, семейных проблем, профилактику школьной дезадаптации;

· консультируют педагогов и родителей по вопросам развития ребенка.

Узнать об отделе подробнее можно здесь.

Отдел социально-психологической поддержки.

В отделе работают: психологи, социальные педагоги, нарколог.

Специалисты отдела:

· оказывают помощь детям и подросткам, имеющим проблемы социальной адаптации, личностные проблемы;

· консультируют педагогов, членов КДН и инспекторов ОДН района;

· с 1999 года на базе отдела работает кабинет здорового образа жизни, где проводятся занятия для учащихся ОУ района по формированию навыков здорового образа жизни;

· готовят группы волонтеров для работы по профилактике девиантного поведения в подростковой среде.

Отдел индивидуального сопровождения и консультирования.

В отделе работают: психологи.

Специалисты отдела:

· консультируют родителей, педагогов по вопросам развития ребенка; семейному воспитанию; готовности к школьному обучению;

· проводят развивающие и обучающие занятия для детей школьного возраста;

· организуют просветительскую работу среди учителей, воспитателей, родителей по повышению психолого-педагогической компетентности.
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 «Центр социальной помощи семье и детям Центрального района Санкт-Петербурга»

 

Государственное учреждение «Центр социальной помощи семье и детям  Центрального района Санкт-Петербурга»

 

Отделение психолого-педагогической помощи. Находится по адресу: Жуковского ул., д.59, тел.717-82-49.

Деятельность направлена на осуществление психодиагностики и психокоррекции, профориентация, усиление учебной мотивации, содействие в подборе учебного заведения, решение проблем школьной дезадаптации и проблем педагогической некомпетентности родителей; содействие в устранении внутрисемейных конфликтов; развитие коммуникативных навыков, занятия в группах творческого самовыражения, проведение анимационных мероприятий.

 

Служба экстренной психологической помощи по телефону. Находится по адресу: Жуковского ул., д.59,

тел.273-66-25.

Специалистами службы оказывается экстренная и своевременная психологическая  поддержка детям и взрослым в форме индивидуальных консультаций (по телефону и очно) в ситуациях жизненных трудностей: конфликта отношений детей и родителей, стрессов и депрессий, проблем воспитания, душевных травм, выбора профессии и других.Работает телефон доверия: 273-66-25.

 

Отделение профилактики безнадзорности несовершеннолетних, Находится по адресу: Жуковского ул., д.59,

тел.273-04-56.

Отделение осуществляет эффективное взаимодействие со всеми субъектами профилактики района, раннее выявление и профилактическую работу с семьями группы риска, устранение причин социального сиротства, налаживание семейных связей и родительского попечения. Оказывает комплексную поддержку семьям, воспитывающих детей, оставшихся без попечения родителей.

 

Служба социального сопровождения семей. Находится по адресу: Жуковского ул., д.59, тел.273-72-59.

Служба занимается оказанием социальной, педагогической, психологической и других видов помощи кризисным семьям, содействием в мобилизации собственных ресурсов семьи на решение проблем. Проводит профилактические и коррекционные мероприятия, направленные на укрепление института семьи; социально-психологическую реабилитацию детей и подростков, проживающих в условиях алкоголизированных семей. Осуществляет поддержку семей в решении проблем их самообеспечения, реализации собственных возможностей по преодолению сложных жизненных ситуаций.

 

Отделение помощи женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.  Отделение осуществляет социальное, правовое и психологическое сопровождение женщин, находящихся в трудной жизненной ситуации. Оказывает разностороннее консультирование в зависимости от конкретных причин социального дискомфорта. Проводит мероприятия по повышению стрессоустойчивости женщин в сфере межличностного семейного, родительского общения. тел.301-80-42.

Отделение помощи женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации №2. Деятельность направлена на предоставление социального приюта для женщин (жителей Центрального района), попавших в критическую ситуацию, оказание им социальных, медицинских, психологических, юридических услуг. тел.310-80-42

Социальная гостиница для несовершеннолетних. Находится по адресу: Звенигородская ул., д.30, литер Б,

тел.314-36-28.

На данном отделении реализуются программы социальной реабилитации детей в условиях круглосуточного пребывания. Защищаются  права и законные интересы детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, не имеющих возможности по объективным обстоятельствам проживать в своих семьях.

 

Пункт экстренной помощи для несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении (целевая программа). Находится по адресу: Звенигородская ул., д.30, литер Б, тел.314-36-28.

Пункт оказывает экстренную помощь несовершеннолетним, находящимся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации. Осуществляет педагогическую и психологическую коррекцию, мотивацию на ведение здорового образа жизни. Предупреждает безнадзорность и беспризорность несовершеннолетних. 

Отделение дневного пребывания несовершеннолетних. Находится по адресу: Жуковского ул., д.59, тел.717-82-44.

Специалистами отделения оказывается комплексная помощь семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации. Организовываются культурно-досуговые и развивающие мероприятия для детей младшего и среднего возраста, оказывается помощь школьникам в подготовке домашнего задания. Предоставляется консультативная помощь.

 

Отделение социально – правовой помощи. Находится по адресу: Жуковского ул., д.59, тел.717-82-49.

Деятельность направлена на  социальное сопровождение семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, воспитывающих несовершеннолетних, состоящих на учете в отделе по делам несовершеннолетних. Специалистами отделения предоставляется социально-правовая поддержка несовершеннолетним правонарушителям. Осуществляется патронаж и оказывается консультативная помощь выпускникам детских домов и интернатов в адаптации  к условиям современного социума.

 

Отделение дневного пребывания и социального патронажа. Находится по адресу: Загородный пр-т, д.38,

тел.572-47-77.

Отделение занимается социальной адаптацией семей с детьми дошкольного   возраста, находящихся в трудной жизненной ситуации; оказанием комплексной помощи, направленной на оптимизацию взаимоотношений в семье, и гармоничного взаимодействия внутри семьи с социумом; поддержанием психического и физического здоровья ребенка. Для детей организованы и проводятся групповые развивающие занятия, родителям предоставляется возможность решения существующих семейных вопросов во время пребывания ребенка на отделении.

 

Отделение социальной диагностики и разработки индивидуальных программ социальной реабилитации несовершеннолетних. Находится по адресу: Жуковского ул., д.59, тел.717-82-52.

Деятельность отделения заключается в проведении социально-психолого-педагогической диагностики семьи; разработке индивидуальных программ по реабилитации несовершеннолетних, включающих комплекс мероприятий, направленных на вывод из трудной жизненной ситуации. Специалистами, реализирующими индивидуальные программы, анализируются проводимые мероприятия, проводится оценка их эффективности и качества.

Организационно-методическое  отделение. Находится по адресу: Жуковского ул., д.59, тел.717-82-45.

Отделение осуществляет координацию деятельности структурных подразделений центра, проводит анализ и прогнозирование потребности в социальном обслуживании детей и семей, проживающих на территории Центрального района.

 

 

Всероссийская Линия помощи «Дети Онлайн».
 Это служба телефонного и онлайн консультирования по проблемам безопасного использования сети Интернет и мобильной связи для детей, подростков, родителей и работников образовательных и воспитательных учреждений.

