Тезисный план доклада Фокиной О.О.

на тему:  «Использование программы «PowerPoint»

на уроках по элементарной теории музыки в школе «Тутти»
Программа позволяет работать с самыми разными вариантами представления информации: помимо текстов, графических схем, таблиц, возможно также иллюстрировать новый теоретический материал  музыкальными файлами в формате MP3 прямо со слайдов с изображениями, нотными примерами (подготовленными в нотном редакторе Musescore). Всё это  даёт возможность учителю максимально разнообразить и делать более увлекательным подачу нового теоретического материала урока,  в удобной и наглядной форме  представлять материал для обычных и творческих заданий на уроке. 

Программа содержит тестовую возможность - выбрать из нескольких предложенных вариантов ответов один правильный, а также возможность прослушать викторину - музыкальные отрывки, представленные на одном слайде в виде графических символов с номерами фрагментов музыки. Программа позволяет связывать воедино и структурировать разнообразную информацию, в дальнейшем изменяя, редактируя как порядок слайдов, так и их содержание, что является очень удобным при подготовке уроков-лекций (возможность ёмкого представления обширного материала), уроков закрепления, проверки  знаний (тесты, аудио-викторины). Программа, конечно же, удобна при разработке уроков, включающих игровые технологии.


Плюсы использования компьютерной программы «Powerpoint»:

 а) ёмкость и наглядность: 

· возможность выделения цветом, шрифтом, с добавлением динамичных эффектов заголовка-названия темы урока, терминов, важных моментов текста в определениях; 

·  возможность создания любого фонового рисунка либо иллюстрации к данному текстовому материалу урока или музыкальному примеру;

· возможность  представления небольшого нотного примера, приготовленного заранее в нотном редакторе, в любом масштабе, с сопровождением текстов, содержащих комментарий, задание, вопрос и т.д. 

· возможность выстраивания «драматургии эффектов» внутри одного слайда (постепенное включение сегментов информации – способствует включению внимания учащихся);

· возможность включения одного или нескольких звучащих фрагментов в структуру одного слайда;

· возможность построения гиперссылок:

б) тестовая возможность – выбор правильного варианта ответа (форма, удобная для проведения устного фронтального опроса);
е) занимательность (возможность включения в структуру слайда видео-фрагмента, возможность яркого представления информации).

