Хоровой класс в школе
                         ( 8 – 11 классы)
                                Методическая разработка
       Хоровое пение всегда было, есть и будет неотъемлемой частью отечественной и мировой культуры, незаменимым, веками проверенным фактором формирования духовного, творческого потенциала общества. Хоровая музыка – наиболее демократичный вид искусства. Огромная сила воздействия на широкий круг слушателей определяет её значительную роль в жизни. Хоровое пение с его многовековыми традициями, глубоким духовным содержанием, огромным воздействием на эмоциональный, нравственный строй как исполнителей, так и слушателей остаётся испытанным средством не только музыкального, но, прежде всего эстетического воспитания.

      Проблема вокально-хорового обучения чрезвычайно важна для руководителей хоров, потому что именно они призваны передать молодому поколению сложившиеся на протяжении веков традиции русской певческой школы.

      Наряду с развитием вокальных навыков дирижёры хоров уделяют огромное внимание хоровому строю, ансамблю, вокальному интонированию, развивают у певцов музыкальные способности, чувство стиля, знакомят с основами музыкальной грамоты, добиваются от хора творческой активности, эмоциональности, эстетического отношения к музыке.

      Сложность современного гармонического и мелодического языка ставит перед дирижёрами хора новые учебные и исполнительские задачи.
      Основные направления вокально-хоровой работы:
1. Выработка правильной певческой установки, которая обеспечивает правильное положение звукообразующего и дыхательного аппарата.

2. Артикуляция, дикция, звукообразование и звуковедение. Правильное формирование различных гласных, лёгкость в произношении создаёт условия для естественной координации звукообразовательной и дыхательной функций.

3. Ансамбль и строй. Работа над интонационной слаженностью,   единообразием манеры звукообразования, ритмической и темповой слитностью, динамической одноплановостью в каждый данный момент.  Воспитание навыка анализа характера пения.

4. Активизация слухового восприятия детей, становление гармонического слуха. Пение без сопровождения.

       Особенности вокально-хоровой работы в старших классах.
   В переходном возрасте голосовой аппарат подростков претерпевает сложные изменения, известные под названием мутации. Мутационное состояние следует рассматривать как нормальное физиологическое явление, связанное с изменяющимися функциями гортани и всего организма в целом. Мутационные явления происходят как у мальчиков, так и у девочек, но изменения эти по своему характеру у них существенно различаются.
   Голос мальчика 7-10 лет мало чем отличается от голоса девочки. Голос у тех и у других лёгкий, чистый, нередко звонкий. Изменения в голосе появляются в 12-16 лет. В то время, как верхние звуки у мальчика начинают «спадать», начинается «рождение» нижних звуков, которых раньше в его голосе не было. Происходит постепенное «переползание» голоса из первой и второй октавы в малую.

   До недавнего времени пение мальчиков в период мутации запрещалось. Однако опыт ряда педагогов показывает, что осторожные занятия пением в это время благоприятны для развития и охраны голоса. Если мальчик любит петь, он всё равно будет пытаться извлекать из голоса посильные звуки, утрачивая прежние здоровые навыки, и нарушать безболезненный ход развития голоса. Необходимо строго отбирать посильный репертуар, ограничиваться естественным для данного возраста диапазоном и умеренной силой звучания. Петь, не зажимаясь, не форсируя звук. Можно петь систематически, но непродолжительно.

   Специфический звук, которым обладают поющие мальчики, создаёт ни с чем несравнимое по красоте своей звучание хора. Когда в хоре мужскую партию (тенора, басы) поют мальчики после мутации (или в период мутации, когда уже появляется мужской тембр голоса) возникает дополнительная краска и расширяется не только диапазон хора, но и его возможности в выборе репертуара.
     Основное различие мутации девочек от мутации мальчиков заключается в том, что у девочек голос не понижается на октаву. Самым частым отклонением от нормы у девочек надо считать утрату чистоты интонации. Иногда это неприятное явление проходит быстро, а порой длится очень долго, требует тщательной работы над дыханием, и постепенно проходит, когда устанавливается должная координация в звукообразующих и дыхательных органах. Иногда у девочек наблюдается сипота, какие-то ранее ненаблюдаемые призвуки. Всё это связано с развитием мышц гортани, изменение которых придаёт голосу новое качество.

    Продолжительность мутационных явлений как у мальчиков, так и у девочек очень индивидуальна. У мальчиков острые мутационные явления длятся от нескольких месяцев до нескольких лет. Режим  голоса в данное время имеет решающее значение, так как спокойное обращение с голосом содействует более быстрому его успокоению, появлению ровности звучания и новой тембральной окраски.
   Занятия с детьми старшего возраста рассматриваются не только как укрепление всех навыков, приобретённых в предыдущие годы, но и как углубление сознательности, способствующей их дальнейшему развитию в области музыкальной культуры.

Вокально-хоровая работа в старшем хоре
    В старшем хоре занимаются дети в возрасте от 13 до 18 лет. Исполняя более сложный репертуар, учащиеся совершенствуются в овладении всеми вокально-хоровыми навыками. Продолжается работа по развитию всесторонней музыкальной грамотности, музыкального вкуса. Достижения старшего хора - итог всего, что было сделано за все годы учебы в школе.

    Дальнейшее развитие вокально-хоровых навыков учащихся старших классов школы предполагает сохранение техники академического голосообразования. Педагог должен добиваться от учащихся сознательного применения технических навыков академического голосообразования при разучивании и исполнении хоровых произведений, при работе над созданием художественного образа, воплощением его эмоционально-нравственного содержания.

    Работа в 8-11 классах продолжается на новом, более высоком уровне, когда достижение хорошего ансамбля, интонационной выразительности обусловлено наличием определенной вокальной культуры и осознанным усвоением материала. 

   Учащиеся старших классов школы уже достаточно глубоко могут осмыслить единство художественного и технического этапов в создании музыкального образа при совместной работе над хоровым произведением.

   Подростковый голос нуждается в охране, но не путем освобождения от пения, а пением в удобном диапазоне, соблюдением разумной продолжительности занятий, с учетом эмоциональной и силовой нагрузки. 

Вокально-хоровые навыки
   В основе выразительного пения, развития слуха и голоса лежат вокально-хоровые навыки.    Необходимым условием их формирования является певческая установка. Под этим термином понимают комплекс обязательных требований, способствующих правильному звукообразованию. На занятиях хоровым пением  рекомендуется стоять или сидеть прямо, равномерно опираясь на обе ноги, развернув плечи, не сутулясь, голова держится прямо. При положении сидя не следует класть ногу на ногу, так как это стесняет дыхание. Основное положение рта должно быть широким, открытым. Нёбо служит важным резонатором. Благодаря приподнятому нёбу происходит формирование округлого звука.

     Певческая установка непосредственно связана с навыком певческого дыхания.  Наиболее целесообразно для пения грудобрюшное дыхание, предусматривающее при вдохе расширение грудной клетки в средней и нижней ее частях с одновременным расширением передней стенки живота. Ключичное (поверхностное) дыхание, при котором дети поднимают плечи при вдохе, недопустимо. 

    Дыхание обычно рассматривают в трех составляющих компонентах: вдох, мгновенная задержка дыхания и выдох. Вдох должен производиться бесшумно. Задержка дыхания непосредственно мобилизирует голосовой аппарат к началу пения. Выдох должен быть совершенно спокойным, без намека на насильственное «выталкивание» воздуха. Не следует переполнять грудную клетку воздухом. В работе с коллективом учащихся уместны рекомендации делать вдох, как бы ощущая при этом нежный запах цветка, а выдох так, чтобы пламя свечи, расположенное у рта, не шелохнулось. Чрезвычайно важно развивать у учащихся способность экономно расходовать дыхание. 

   Характер певческого дыхания отражается на характере звучания голоса певца. Плавное, спокойное, легкое дыхание способствует достижению красивого, легкого звука. При всей свободе дыхания, оно должно сохранять ощущение мышечной упругости, энергичности движения. Экономный и равномерный вдох необходим для исполнения плавных, широкораспевных мелодий. Пение в нижней части диапазона требует наибольшего количества воздуха. При исполнении верхних звуков расходуется наименьшее количество дыхания. Усиление напора воздушного столба приводит к резкости и крикливости, а так же становится причиной завышения звука.

     С певческим дыханием связано понятие певческой опоры. В пении она обеспечивает наилучшие качества певческого звука, а также является необходимым условием чистоты интонации. Возобновление дыхания производится в установленные и отмеченные в нотах моменты. Обычно оно совпадает с границами построений фраз, цезурами в музыкальном и поэтическом тексте. В тех случаях, когда продолжительность звучания фразы превышает физические возможности певческого голоса детей, применяется цепное дыхание.

   Учитель обязан выработать необходимый коллективный навык «цепное дыхание», при котором участники хора возобновляют запас воздуха не одновременно с поющим рядом. Такой прием обеспечивает непрерывное звучание хора в течение продолжительного времени, успешное исполнение произведений протяжного, раздольного характера, а также исполнение на одном дыхании не только отдельных частей, но и хоровых сочинений целиком. Основные рекомендации для исполнителей при цепном дыхании следующие: не делать вдох одновременно с рядом сидящим соседом; не делать вдох на стыке музыкальных фраз, а по возможности лишь внутри длинных нот;  брать дыхание незаметно и быстро; вливаться в общее звучание хора без акцента, с мягкой атакой звука, интонационно точно; внимательно прислушиваться к пению своих соседей и общему звучанию.

    Атака звука определяет  степень и характер включения в работу в начале пения голосовых связок.

    Из трех типов атаки звука основной принято считать мягкую, создающую условия для эластичной работы связок. Твердая атака, при которой голосовая щель плотно смыкается до начала выдоха, и придыхательная атака, когда смыкание голосовых связок происходит после начала выдоха, применяются в пении крайне редко. В хоровой практике твердая атака способствует раскрытию в произведениях большей художественной образности, а так же ее применяют для активизации репетиционного процесса. При твердой атаке звук получается громкий, яркий и интонационно чистый, но так как для детского пения громкий звук нетипичен, то твердая атака должна применяться ограниченно. Придыхательная атака обычно используется в начале мелодических фраз с тихой звучностью, когда необходимо чуть заметное вступление голосов. Ограниченная сила звука детского голоса требует мягкой атаки, что обеспечивает спокойный звук, интонационную точность, оптимальный тембр. В практической работе необходимо вырабатывать сознательное умение различать виды атаки звука и связывать их с различными образными намерениями.

    Артикуляция, дикция и звуковедение  Формирование навыка артикуляции предполагает становление тембрального родства гласных, главным условием чего является стремление сохранить устойчивое положение гортани при пении различных гласных. Певческий звук формируется на гласных, в них выявляется все качество голоса. Гласные должны звучать выровненно и одинаково. Смена гласных должна производиться плавно при спокойном, устойчивом состоянии гортани. Все гласные должны звучать округленно, чуть затемненно и ровно. В академическом хоровом пении применим округлый, прикрытый звук, выровненный на всем диапазоне голоса. Такой звук обладает лучшими тембровыми качествами и хорошо сливается в ансамбле. Под прикрытым звуком подразумевается некоторое затемнение тембра путем перестройки верхних резонаторов. 

   Гласные способствуют самому процессу пения, а согласные – разборчивости слов. Согласные в пении должны произноситься предельно кратко. Умелое и правильное формирование гласных и согласных поможет добиться в хоре подлинной кантилены, широкой и свободной напевности, которая должна быть свойственна всем формам звуковедения, от легато до стакатто. 

   Правильному формированию певческого звука способствует  также  манера произнесения слов — дикция. Одной из специфических особенностей певческой дикции является «перенесение» последнего согласного звука в слоге к началу следующего за ним, что в итоге способствует протяженности гласного звука в слоге. При этом роль согласных нисколько не должна преуменьшаться, так как в противном случае небрежность произношения затруднит восприятие слушателя.

   Выработка правильного, отчётливого и одновременного произношения слов хорового сочинения – важная техническая задача. Однако достижение механической чёткости приведёт лишь к бессмысленному скандированию текста. Таким путём нельзя раскрыть его содержание, исполнение не будет художественным. Работа над осмысленностью передачи текста начинается с расстановки логических ударений во фразах. В основе выразительности подачи текста лежит соответствующая данному содержанию эмоциональная окрашенность исполняемого.

    Основные усилия в работе с хором учащихся 8-11 классов направляются на развитие навыков многоголосного пения, пения без сопровождения. Особое значение в этой связи придается работе над основными хоровыми навыками: ансамблем и строем. Понятие «ансамбль» означает художественное единство, согласованность всех компонентов исполнения. Ансамбль достигается нелегко. Навыки такого исполнения развиваются на практике. Для достижения ансамбля необходимо работать над всеми его составляющими: интонационной слаженностью, единообразием манеры звукообразования, ритмической и темповой слитностью, динамическим единством в партии, одновременным началом и окончанием пения произведения в целом и отдельных его частей. При работе над ансамблем надо развивать у учащихся чувство ответственности, навыки самоконтроля, умение анализировать качество пения, умение слышать себя и весь коллектив в целом.

   Учащиеся должны помнить, что без подчинения своей индивидуальности задачам коллективного исполнения музыкальных произведений нет хорового искусства. Постановка данной задачи в старших классах школы необходима в связи с качественными изменениями в развитии возможностей голосового аппарата учащихся и их возросшими интеллектуальными способностями.

    Распевание хора преследует три основные задачи: разогревание голосового аппарата, психологический настрой для вокально-хоровой работы и совершенствование певческих приемов и навыков.

    Начинать распевание целесообразно в среднем отрезке диапазона каждой хоровой партии. Немаловажно учитывать структуру упражнений, особенно в начале распевания. Расширять звуковысотный диапазон следует постепенно.

    Работа над развитием динамического диапазона начинается с использования средней силы звучности меццо-пиано и меццо-форте, затем ставится задача овладения нюансами пиано и форте, после чего вводятся подвижные нюансы: крещендо и диминуэндо.

    Одна из задач в работе над тембром хора – выравнивание звучания голосов на всём диапазоне за счёт сглаживания регистровых переходов. Для этого используются различные упражнения, однако при соблюдении определённой последовательности в структуре их мелодике: сначала поступенные нисходящие и восходящие звукоряды, а затем нисходящие и восходящие скачки при постепенном их расширении, арпеджио. 

    Звук, образующийся в гортани, в момент своего образования очень слаб, и его усиление, а так же тембровая окраска происходят во время попадания звука в пространства, называемые резонаторами. Верхний резонатор (головной) – это полости глотки, рта и носа. Нижний резонатор (грудной) – это полости бронхов и трахеи.

     В начале вокальной работы используются умеренные темпы. Упражнения в быстрых и медленных темпах необходимы только после того, когда певцы уже приведут голоса в рабочее состояние и смогут заниматься совершенствованием певческих навыков. Также важна работа по развитию различных сторон музыкального слуха. Особое внимание необходимо уделять гармоническому слуху, который требует специальной целенаправленной и систематической тренировки. Это необходимо в связи с углубленной работой над строем в хоре, репертуар которого состоит  из многоголосных произведений.

    Вариантов упражнений может быть много. Руководитель хора должен уметь подобрать для конкретного состава хора и решения конкретных педагогических задач те или иные упражнения. 

    Необходимо, чтобы упражнения носили стабильный характер, так как положительный результат возникает только при многократном повторении одних и тех же упражнений. Прочные навыки вырабатываются в результате  систематических репетиций.

   Упражнения для распевания должны быть несложными для восприятия, удобными для усвоения, лаконичными, предельно ясными и целенаправленными. 

   Начинать работу над новым произведением целесообразно с общего знакомства с ним. Формы знакомства с новым произведением могут, быть разными: можно сыграть произведение на фортепиано, прослушать его в записи. Необходимо обрисовать творческий портрет авторов музыки и текста, раскрыть краткое содержание и основную идею текста. Если текст иностранный, дать его подстрочный перевод. Следует рассказать о  художественных достоинствах произведения, кратко остановившись на тех или иных вокально-хоровых сложностях, которые придется преодолевать хору в процессе его разучивания. Главное — заинтересовать участников хора новой работой. 

   Методы работы над репертуаром — повторение, вычленение, сопоставление отдельных частей и всего произведения. 

    План работы хормейстера над каждым произведением включает в себя ближайшие задачи, касающиеся очередной репетиции, и хорошо продуманную систему различных этапов работы над каждым произведением репертуара хора вплоть до полного его освоения. Художественному совершенствованию исполнительского процесса не бывает предела, но сроки разучивания каждого произведения должны иметь определенные границы. 

    Обычно на репетиции разучивается несколько произведений, каждое из которых находится, как правило, в разной стадии освоения, это объясняется различной сложностью произведений, неодновременным включением их в репетиционный процесс. Поэтому на каждой репетиции должен решаться широкий круг учебно-методических задач. Не следует на одной репетиции заниматься только самыми сложными задачами в работе над репертуаром, а на другой наиболее простыми. Каждая рабочая репетиция должна быть насыщена творческими задачами и носить разнообразный характер их решения.

    Рабочую репетицию  хора целесообразно проводить, используя разнообразные формы ее организации (по партиям, группам, совместно). Группы хора могут состоять из различных партий. Разделение хора на группы определяется спецификой фактуры изучаемых произведений. Разнообразные формы оживляют содержание работы, вызывая меньшую утомляемость участников хора.

     Концертно-исполнительская деятельность — важнейшая часть творческой работы хорового коллектива. Она является логическим завершением всех репетиционных и педагогических процессов. Публичное выступление хорового коллектива на концертной площадке вызывает у исполнителей особое психологическое состояние, определяющееся эмоциональной приподнятостью, взволнованностью. Творческий контакт со слушательской аудиторией имеет очень большое значение для  юных артистов.

   Рекомендуемая литература:

Малинина Е.М. Вокальное воспитание детей. – Л.,1967.

Дмитриев Л.Б. Основы вокальной методики. – М., 1968.

Морозов В.П. Вокальный слух и голос – М.; Л., 1965.

Стулова Г.П. Хоровой класс. – М., 1988.

Соколов В.Г. Работа с хором. – М., 1967.

Виноградов К.П. Работа над дикцией в хоре. – М., 1967.
                                                                                                 Учитель хорового класса
                                                                         ГБОУ школа «Тутти»

                                                                         Архангельская М.А.
