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В нашей работе речь идет о подготовке общества к адекватному принятию особых детей, о целесообразности введения инклюзивного муз. образования и о возможной управленческой поддержке внедрения этой социальной инновации.

На данный момент наше общество не готово воспринимать проблемного ребенка, как полноценного, имеющего право на всесторонее развитие. Это сказывается на всей системе социальных взаимодействий и отражается на эффективности деятельности педагогов.

В сфере музыкального образования социальная адаптация особых детей имеет свои специфические трудности. Так сложилось, что традиционное музыкальное образование ориентировано на профессиональное обучение детей с самого раннего возраста. Поэтому работа с особыми детьми часто рассматривается самими педагогами как непрестижная, отчасти свидетельствующая о недостаточном профессиональном уровне учителя. К тому же, многие родители здоровых детей часто высказывают опасения в том, что совместное обучение понизит уровень задач, а также качество преподавания.

Однако, опираясь на практический опыт многих музыкальных педагогов (нпр., педагога школы «Тутти» В.И.Вершининой), а также на некоторые научные исследования (нпр., Дина Кирнарская «Муз. способности»),  можно утверждать, что для ряда особых детей инклюзивное образование является не только обучением, но и активной музыкальной терапией и может стать решающим фактором социальной реабилитации. Профессиональное музыкальное сообщество должно переориентироваться на большее разнообразие в оценке достижений. Система управления призвана стимулировать этот процесс разработкой способов материальной и нематериальной мотивации, а также организацией просветительской работы.

Для развития ин. об. потребуется скоординированная деятельность педагогов, врачей, родителей, координаторов социальных и благотворительных программ и представителей государственных структур.

Существует значительная несогласованность в деятельности социальных институтов, работающих с «особыми» детьми. Например, для поступления в музыкальную школу,  учреждение дополнительного образования, требуется справка о хорошем состоянии здоровья, которую по сути нельзя дать ребенку с проблемами в развитии. Ее дают врачи на свой «страх и риск». В связи с этим родители часто вынуждены скрывать заболевания ребенка, что не позволяет разработать для него индивидуальную программу развития. Медицинские работники, коррекционные педагоги и педагоги музыкальных дисциплин часто действуют разрозненно, тогда как для «особых» детей очень важна системность в обучении. Существует ряд технических проблем развития ин.об. - пандусы, специальное оборудование помещений, механизмы для поддержки музыкальных инструментов (при некоторых заболеваниях позвоночника), от решения которых также зависит качество работы самих педагогов.

Таким образом, внедрение инклюзивного музыкального образования требует комплекса управленческих мер, в которых задействован широкий круг субъектов и организовано взаимодействие трех секторов: государственного, частного и некоммерческого. Управленческая инновация должна сопровождать социальную. Поэтому мы предлагаем: 

· Переориентировать деятельность органов управления с директивного на координационное (координацию интересов различных субъектов), ввести попечительские советы, советы школ, одной из задач которых будет работа с некоммерческими и частными организациями.  

· Создать систему материальной и нематериальной мотивации труда преподавателей инклюзивного музыкального образования с использованием фандрайзинга. 
· Критерии  аттестации педагогов должны способствовать повышению мотивации в этой области. На данный момент подобные критерии разработаны только для логопедов и педагогов-дефектологов.
· Разработать программы развития персонала инклюзивного музыкального образования, включающих организацию научно-исследовательской деятельности по разработке специальных методик, программы переподготовки, семинары-тренинги и мастер-классы представителей музыкального профессионального сообщества, посвященные обмену опытом и пропаганде инклюзивного музыкального образования с участием родителей здоровых и «особых» детей, попечителей и спонсоров. 
· Организацию концертов и фестивалей, с участием здоровых и больных детей, выездов в специальные лечебные заведения (ПНИ, детские дома для детей инвалидов).

